

**Информация о ходе выполнения в 2022 году  
плана мероприятий по реализации в 2016 – 2025 годах  
Концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов  
Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации**

**По разделу I. Повышение качества жизни коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.**

**По пункту 1 Плана. Совершенствование нормативной правовой базы в сфере защиты прав, традиционного образа жизни и исконной среды обитания коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.**

31 октября 2022 г. вступил в силу Федеральный закон № 403-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации общин коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации». Подготовка соответствующего законопроекта была инициирована ФАДН России по итогам проведенного анализа правоприменения и в связи с неоднократными обращениями объединений коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (далее – КМНС).

Указанный закон направлен на восполнение пробелов правового регулирования, создававших предпосылки для неправомерного обогащения недобросовестных лиц за счет общин, будет препятствовать созданию «ложеобщин» и позволит повысить адресность государственной поддержки КМНС. Изменяются некоторые требования к содержанию устава общины, так уставом должен быть предусмотрен порядок учета членов. Снижен возрастной порог вступления в общину, с 16 до 14 лет. При этом одно лицо может быть членом только одной общины. Членство лиц иной национальности, не относящихся к КМНС, ограничено одной третьей от общего числа членов общины. Помимо этого, такие лица не могут возглавлять органы управления общин. В случаях, предусмотренных законом, в целях реализации социально-экономических прав, наряду с членами общинами могут учитываться также их семьи и близкие родственники.

Также 9 апреля 2022 г. издано, разработанное ФАДН России, распоряжение Правительства Российской Федерации № 820-р, которым внесены изменения в перечень мест традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Российской Федерации (далее – КМН), утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 мая 2009 г. № 631-р. Изменения внесены в целях актуализации наименований муниципальных образований Красноярского края, Ленинградской области и Ямало-Ненецкого автономного округа в связи с изменением наименований и административно-территориального устройства муниципальных образований указанных субъектов Российской Федерации.

С учетом мнений Общественной палаты Российской Федерации и Государственно-правового управления Президента Российской Федерации

дальнейшая работа по проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации» и статью 97 Земельного кодекса Российской Федерации» осуществляется в рамках плана мероприятий по реализации программы государственной поддержки традиционной хозяйственной деятельности КМН, осуществляющейся в Арктической зоне Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2021 г. № 978-р. В соответствии с пунктом 9 данного плана до конца 2024 года ФАДН России надлежит обеспечить подготовку изменений в Федеральный закон «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации» и разработку необходимых подзаконных актов.

Во исполнение Постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 5 июля 2021 г. № 32-П Правительством Российской Федерации в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации внесен проект федерального закона № 48132-8 «О внесении изменений в статью 3 Федерального закона «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» и статью 19 Федерального закона «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Решением Совета Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации данный законопроект внесен на рассмотрение в первом чтении (22 марта 2023 г.).

**По пункту 5 Плана. Содействие развитию и распространению лучшей практики в сфере социального и делового сотрудничества представителей и объединений коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, органов местного самоуправления и промышленных компаний, работающих в местах традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.**

С 9 – 12 октября 2022 г. был проведен Международный форум «Государственно-частное партнёрство в сфере устойчивого развития коренных народов», организаторами которого выступили ФАДН России, Минвостокразвития России, МИД России и ПАО «ГМК «Норильский никель». На Форуме были рассмотрены стандарты стратегий и формы участия бизнеса в обеспечении устойчивого развития КМН через корпоративные программы, соглашения с органами власти и объединениями КМН, а также подходы государственного регулирования в указанных сферах.

В субъектах Российской Федерации активно реализуются практики в сфере социального и делового сотрудничества представителей КМНС, органов власти и промышленных компаний.

Так, в 2022 году в **Красноярском крае** заключено 6 соглашений, в том числе с ПАО «ГМК «Норильский никель», ООО «Северная звезда», ПАО «НК «Роснефть», ООО «Русская Платина». Так, в рамках соглашений с ПАО «ГМК «Норильский никель» реализуются проекты, направленные на улучшение качества жизни коренного населения Таймыра. В 2020 году компания разработала комплексный план содействия развитию КМНС, которые населяют Таймырский полуостров, рассчитанный на 5 лет, с бюджетом 2 млрд руб. В рамках соглашения с ПАО «НК «Роснефть» в целях реализации социальных программ предусмотрено оказание финансовой помощи Красноярскому краю.

В **Кемеровской области – Кузбассе** активно осуществлялось социальное партнёрство между ООО «Новый Базас» и шорским населением в части обеспечения питьевой водой и электроэнергией, помощи в заготовке и вывозке дров, очистке от снега дорог, транспортировке жителей, оказания экстренной медицинской помощи и пр. Подписаны соглашения о сотрудничестве между КРОО «Ассоциация шорского народа «Шория» и ООО «Разрез Кийзасский» и КРООО «Ассоциация шорского народа «Шория» и АО «Разрез Кузнецкий Южный», в соответствии с которыми осуществлена финансовая поддержка представителей КМНС.

В **Мурманской области** действует соглашение между Общественной организацией Мурманской области «Ассоциация кольских саамов» и ПАО «ГМК «Норильский никель» о взаимодействии и сотрудничестве. В рамках реализации инвестиционного проекта «Федорова Тундра» в 2022 году АО «Федорово Рисорсес» продолжила информационную кампанию, разъясняющую ход (этапы) реализации проекта «Федорова Тундра» на территории Ловозерского района. Также, в регионе планируется реализация инвестиционного проекта по добыче лития в районе Колмозерского месторождения, расположенного в Ловозерском районе — месте традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности КМНС. Компанией-оператором проекта является ПАО ГМК «Норильский никель», представителями которой в 2022 году проводились предварительные консультации с жителями Ловозерского района, а также регулярно проводятся встречи с официальными представителями саамских общественных объединений по вопросам текущего статуса проекта разработки Колмозерского месторождения.

В **Ненецком автономном округе** реализуется медико-социальный проект «Красный чум», финансирование которого осуществляется из средств окружного бюджета и нефтедобывающей компании ООО «ЛУКОЙЛ – Коми».

В рамках Соглашения о сотрудничестве между Правительством **Сахалинской области**, ООО «Сахалинская Энергия» и региональным советом уполномоченных представителей КМНС на территории области продолжает реализовываться IV План содействия развитию КМНС Сахалинской области.

В **Тюменской области** в соответствии с соглашением о сотрудничестве

между региональным Правительством и ОАО НК «Роснефть» на реализацию комплекса мер, направленных на повышение качества и уровня жизни КМНС, на поддержку их культуры и традиционного образа жизни, ежегодно выделяются средства, которые используются для приобретения продуктов и товаров первой необходимости.

В 2021 – 2022 годах между Советом представителей КМНС при Правительстве **Республики Хакасия** и хозяйствующими субъектами заключено 8 соглашений о возмещении убытков, причиненных лицам из числа КМНС, в результате нанесения ущерба их исконной среде обитания хозяйственной деятельностью.

В **Чукотском автономном округе** между Администрацией Анадырского муниципального района, ООО «Рудник Валунистый», РОО «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки» заключено социально-экономическое соглашение. Общественными организациями КМНС Чукотки ежегодно разрабатывается и затем совместно с ООО «ЗК «Майское», АО «ЧГГК» и ООО «Северное золото» реализуется план мероприятий «Социально-экономическое и культурное развитие коренных малочисленных народов Чукотки, проживающих на территории городского округа Певек». АО «ЧГГК» и ООО «Северное золото» ежегодно оказывают благотворительную помощь. Кроме того, АО «Концерн Росэнергоатом» заключил договор с РОО «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки» по предоставлению безвозмездного целевого финансирования.

В **Республике Саха (Якутия)** проведено 11 этнологических экспертиз, общий размер компенсационных выплат составляет более 47 млн. руб. В работе находятся 8 проектов. Проведено 6 заседаний Экспертной комиссии этнологической экспертизы. Подписано 2 соглашения о возмещении убытков в результате нанесения ущерба исконной среде обитания КМНС между Советом представителей КМНС при Главе Республики Саха (Якутия) и ООО «Газпром инвест», а также ООО «Чочимбал».

В **Ямalo-Ненецком автономном округе** состоялся очередной межрегиональный чемпионат в сфере нефтегазовой индустрии, традиций и ремёсел Севера (ЯмалСкиллс).

Также в 2022 году активно осуществлялось трехсторонне социальное партнёрство, а также заключались соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между органами власти, представителями КМНС и промышленными компаниями в Республике Карелия, Хабаровском и Забайкальском краях, Магаданской, Свердловской, Томской, Амурской области и других регионах.

Минэнерго России и Росрыболовством информация о реализации указанного мероприятия в 2022 году не представлена.

**По разделу II. Создание условий для улучшения демографических показателей коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.**

**По пункту 11. Разработка системы показателей и организация мониторинга демографического и социально-экономического положения коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.**

**Федеральная служба государственной статистики** сообщает, что в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 7 июля 2021 г. № 1126 «О подведении итогов Всероссийской переписи населения 2020 года» итоги Всероссийской переписи населения 2020 года о численности, размещении, социально-демографических и экономических характеристиках КМНС опубликованы 30 декабря 2022 г. на официальном сайте Росстата в разделе «Переписи населения»/«Всероссийская перепись населения 2020 года» в рубрике «Итоги Всероссийской переписи населения 2020 года», «Том 5. Национальный состав и владение языками» таблицы 17 – 27: население КМН; владение языками КМН; использование языков КМН; население КМН по родному языку; население КМН по возрастным группам и полу; население КМН по возрастным группам, полу и состоянию в браке; население КМН по возрастным группам, полу и уровню образования; население КМН по возрастным группам, полу и источникам средств к существованию; население КМН по возрастным группам и статусу участия в составе рабочей силы; население КМН по возрастным группам и статусу занятости.

По данным Всероссийской переписи населения 2020 года, общая численность лиц из числа КМНС составила 262 615 человек, что на 1,83 % больше, чем в 2010 году.

Помимо традиционных практик в ряде субъектов Российской Федерации внедрены собственные проекты в сфере мониторинговых исследований.

Так, в **Ханты-Мансийском автономном округе - Югре** разработаны показатели развития КМНС, мониторинг которых предусматривается по формам ведомственной отраслевой статистики по основным направлениям жизнедеятельности КМНС. Формы ведомственной отраслевой статистики включают 15 направлений. Сбору подлежит 77 показателей социально-экономического развития КМНС, в том числе основные медико-демографические показатели граждан из числа КМНС.

В **Чукотском автономном округе** в целях повышения эффективности функционирования системы здравоохранения региона созданы механизмы взаимодействия медицинских организаций на основе внедрения цифровых технологий и платформенных решений, формирующих единый цифровой контур здравоохранения для медицинских организаций.

В рамках реализации государственной программы **Республики Саха (Якутия)** «Развитие Арктической зоны Республики Саха (Якутия) и коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия) на 2020 – 2024 годы», Министерство по развитию Арктики и делам народов Севера Республики Саха (Якутия) разрабатывает единую информационную

базу о качестве жизни КМНС, которая включена в Стратегию в области цифровой трансформации отраслей экономики, социальной сферы и государственного управления Республики Саха (Якутия).

**В Ямало-Ненецком автономном округе мониторинг демографического и социально-экономического положения КМНС осуществлялся в Единой информационной системе по моделированию и прогнозированию социально-экономического развития КМНС ЯНАО (ЕИС Ямал).**

**По разделу III. Повышение доступа к образовательным услугам коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации с учетом их этнокультурных особенностей.**

**По пункту 18. Содействие изучению коренными малочисленными народами Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации родного языка и традиционной культуры.**

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2022 года № 204-р утверждён план основных мероприятий по проведению в 2022 – 2032 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов, состоящий из 64 пунктов. Из них 14 реализуются при участии органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

**Министерством образования и науки Российской Федерации** учреждены 10 именных стипендий для лиц, относящихся к КМНС, обучающихся в образовательных организациях, подведомственных Минобрнауки России, достигших существенных успехов в изучении языков и культур этих народов, называемых ежегодно, в размере 10 тыс. руб. в месяц каждая. На 2022 – 2023 учебный год назначены 10 именных стипендий победителям, относящимся к представителям эвенков и сойотов. На базе ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» создан Интерактивный атлас КМНС, который включает сведения об их истории и культуре, местах их традиционного проживания, национальном фольклоре и особенностях языка и доступен в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

**Министерство просвещения Российской Федерации** сообщает, что в рамках предметных областей «Родной язык и литературное чтение на родном языке» и «Родной язык и родная литература» в 2022 – 2023 учебном году в 14 субъектах Российской Федерации изучаются 18 языков КМНС, общая численность обучающихся составляет 10 830 человек. В рамках факультативных занятий в 2022 – 2023 учебном году в 17 субъектах Российской Федерации изучается 20 языков КМНС. Общая численность обучающихся составляет 4 859 человек. Численность учителей, преподающих родные языки КМНС в 2022 – 2023 учебном году, составляет 300 человек. При этом общая потребность в педагогических кадрах на ближайшее время – 20 учителей в 8 субъектах Российской Федерации. В федеральном перечне учебников представлены 12 учебников по 3 родным языкам КМНС, а также

8 учебников по литературному чтению на 2 родных языках КМНС. Подготовку педагогических кадров, а также кадров по изучению языков в области языков, литератур и культуры КМНС осуществляет ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», в котором изучаются 18 языков КМНС, а также реализуется многопрофильная, комплексная североведческая подготовка в сфере традиционной культуры этих народов.

В субъектах Российской Федерации на системном уровне сложились практики содействия изучению представителями КМНС родного языка и традиционной культуры.

Так, в **Амурской области** состоялись курсы повышения квалификации для учителей эвенкийского языка «Эвенкийский язык культуры в свете требований, обновленных ФГОС», которые прошли 10 педагогических работников, из них 9 – амурские педагоги, 1 – педагог из Забайкальского края. Проведена Международная олимпиада по языку и культуре эвенков, эвенов России и орочонов Китая «Турэн» и др.

В **Республике Бурятия** в 2022 году проводился ряд мероприятия, в частности, творческая лаборатория «Хороводные запевы и хореография эвенков»; творческие встречи, посвященные эвенкийской культуре; X Межрегиональный фестиваль эвенкийской культуры им. В.С. Гончикова; Молодёжный фестиваль «Байкальский аргиш»; студенческая олимпиада по эвенкийскому языку и этнокультуре эвенков; Круглый стол «Встреча с экспертами фестиваля им. В.С. Гончикова» и др.

В **Вологодской области** проведены конкурс вепсской поэзии и прозы «Живое слово» «Elokaz sana»; конкурс чтецов на вепсском языке «Живое слово», дни вепсской культуры, межрегиональная акция «Диктант на карельском и вепсском языках»; концертная программа «Вепсский экспресс»; круглый стол «Языки коренных малочисленных народов: эколингвистический подход»; медиауроки «Языки России: сотни лет вместе» и другие мероприятия.

В **Иркутской области** организованы, в частности, передвижная экспозиция «Стоянка тофаларских оленеводов»; празднование нового года по эвенкийскому календарю Икэнипкэ, традиционный общеродовой праздник «Аргамчи - Ыры» - возрожденный праздник единения народов Тофаларии; праздник- конкурс «Бубен дружбы»; праздник «Юный охотник – 2022 и др. Также в Ольхонском районе состоялось торжественное открытие Большого Суглана эвенков России (Тунгусского конгресса), приуроченного Году культурного наследия народов России.

В **Республики Карелия** в 2022 – 2023 учебном году сведения об изучении вепсского языка в регионе внесены в формы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в рамках мониторинга состояния и развития языков народов Российской Федерации. В июне 2022 года начал работу портал «ТАЈU», который наполняется оцифрованными данными нематериального этнокультурного наследия Карелии. Научными

сотрудниками Института языка, литературы и истории Карельского научного центра Российской академии наук разработан модуль речевого подкорпуса «Открытого корпуса вепсского и карельского языков».

**В Красноярском крае** образовательными организациями высшего образования ведется работа по изучению и сохранению языкового и культурного наследия коренных народов Арктики. Так, в рамках научных проектов, поддержанных КГАУ «Красноярский краевой фонд поддержки научной и научно-технической деятельности», проводился ряд научных исследований. В 2022 году МКУ ДПО «Эвенкийский этнопедагогический центр» разработаны и изданы учебные пособия по литературному чтению для обучающихся начальных классов и педагогов эвенкийского языка и литературы. В Таймырском Долгано-Ненецком муниципальном районе ФГБУ «Федеральный институт родных языков народов Российской Федерации» ведется разработка рабочих программ для учебно-методического обеспечения предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном (долганском) языке», предметы «Родной долганский язык», «Родная долганская литература».

В 2022 году в **Кемеровской области – Кузбассе** шорский и телеутский языки изучались в рамках внеурочной деятельности детей на базе общественных объединений коренных малочисленных народов и учреждений культуры Кузбасса (клуб общения на родном языке «Тулган тилим»; воскресная школа и курсы по изучению шорского языка).

**В Ленинградской области** на системной основе проводятся курсы вепсского, водского и ижорского языков, издаются учебные и интерактивные пособия, разработаны и созданы рабочие тетради. Количество всех участников ежегодно составляет не менее 160 человек. Проведен региональный конкурс проектов КМН «Сохранение и развитие культурного и языкового наследия, фольклора, народных промыслов, духовного наследия коренных народов Российской Федерации».

**В Магаданской области** проведены мероприятия научно-методической и культурно-просветительской направленности: межрегиональный семинар «Письмена северного края»; научно-практическая конференция «Народы и культуры КСВ в научном освещении»; третий Всероссийский с международным участием Этнодиктант на родных языках (на эвенском, корякском и чукотском языках); педагогическая мастерская «Методические модели и практики непрерывного этнокультурного образования на Крайнем Северо-Востоке» и другие.

В 2022 году в **Мурманской области** два преподавателя саамского языка из числа коренного малочисленного народа Севера - саамов Ловозерского района проходят обучение в Институте лингвистики на ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет» по программе магистратуры «44.04.01 Педагогическое образование», направление «Образование в области родного языка и литературы». Впервые на базе Мурманского арктического государственного университета запущена

программа магистратуры «Технологии изучения саамского языка». На данную программу поступило 5 человека из числа саамов Ловозерского и Кольского районов. Образовательная программа и подготовка национальных кадров станет хорошим толчком для изучения и развития саамского языка в Мурманской области. Также в рамках реализации государственной программы Мурманской области «Государственное управление и гражданское общество» с текущего года Министерством предусмотрена компенсация за обучение по программе магистратуры: «Технологии изучения саамского языка».

**В Приморском крае** преподаватели систематически повышают уровень своих знаний в данной области: учитель химии/биологии А.Л. Уза в 2022 году завершила обучение в КГБОУ ДПО «Хабаровский краевой институт развития образования» по программе «Изучение родного языка и литературы»; методист/преподаватель дополнительной программы «Удэгейский язык для самых маленьких» ФГБУ Национальный парк «Бикин» Г.Л. Канчуга изучала удэгейский язык самостоятельно.

В 2022 году в **Сахалинской области** ведется сбор видеоматериала, записываются видеосюжеты, где читают сказки, стихи, поют песни на языках КМНС носители родных языков. Изданы учебные пособия М.Г. Тэмина, Н.В. Санги «Нивхский язык (сахалинский диалект). 4 класс; учебное пособие для общеобразовательных организаций» и Е.А. Бибикова, Л.И. Миссонова, М. Сирюко, А.М. Певнов «Букварь. 1 класс. Учебное пособие на уильгинском языке для общеобразовательных организаций».

**В Свердловской области** реализуются факультативные курсы, направленные на приобщение детей к традиционному укладу жизни КМНС. В соответствии с учебным планом обучение детей манси предусмотрено на русском языке. Учебниками, учебными пособиями, методической, справочной и художественной литературой этнокультурной направленности обучающиеся и педагоги школы № 3 в пос. Полуночное Ивдельского городского округа обеспечены в рамках договора о сотрудничестве между ГАУ ДПО СО «Институт развития образования» и бюджетным учреждением Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок».

**В Томской области** под руководством НИ Томского государственного университета проведен трек «Сохранение и популяризация языкового наследия коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока». Сотрудники Томского государственного педагогического университета, занимающиеся исследованиями языков КМНС, регулярно привлекаются в качестве консультантов и экспертов при оформлении методических разработок по языкам КМНС.

В 2022 году в **Тюменской области** проведены акция к международному Дню родного языка – Этнодиктант на языках КМНС в рамках Международного десятилетия языков коренных народов; хантыйский праздник нарождения луны «Тылащ поры»; национальный праздник КМНС

«Вороний день» и др.

**В Хабаровском крае** проведена олимпиада по 6 родным языкам КМНС (нанайскому, нивхскому, удэгейскому, ульчскому, эвенскому, эвенкийскому), в которой приняли участие 597 обучающихся образовательных организаций. В 2021 – 2022 годах реализована дополнительная программа профессиональной переподготовки педагогических кадров «Родной язык и литература» (для педагогов родных языков КМНС, осуществляющих деятельность в образовательных организациях разных типов) на 4 родных языках (нивхский, нанайский, удэгейский, ульчский).

В 2022 году в **Чукотском автономном округе** ГАУ ДПО ЧАО «Чукотский институт развития образования и повышения квалификации» проведены: региональная олимпиада «Евражини тропки» по родным языкам и краеведению с использованием дистанционных технологий для детей дошкольного возраста образовательных организаций автономного округа; региональная олимпиада «Полярный совёнок» по родным языкам и краеведению с использованием дистанционных технологий для обучающихся в начальных классах образовательных организаций региона; губернаторская региональная дистанционная олимпиада школьников по родным языкам и предметам, отражающим региональную специфику.

В 2022 г. в **Ямало-Ненецком автономном округе** проведено более 110 мероприятий, в которые вовлечено около 12 тыс. жителей округа. В рамках обеспечения условий для изучения родных языков и культур народов Севера в 2022 – 2023 учебном году в 36 общеобразовательных организациях автономного округа свыше 5 тыс. обучающимся предоставлена возможность изучать хантыйский, ненецкий, селькупский и коми языки.

**По пункту 21 Плана. Поддержка перевода на русский язык произведений художественной литературы, созданных на языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, а также их издания и распространения.**

В 2022 г. в рамках реализации подпрограммы «Русский язык и языки народов России» государственной программы Российской Федерации «Реализация государственной национальной политики» Минцифры России по итогам заседания конкурсной комиссии предоставила субсидию ЗАО «Объединённое гуманитарное издательство» на финансовое обеспечение затрат, связанных с подготовкой и выпуском антологий «Литература народов России. Народная мудрость» в размере 3,240 млн. р.

В серии Антологий литератур народов Российской Федерации вышли тома «Проза», «Поэзия», «Детская литература», «Драматургия», «Художественная публицистика», «Народная мудрость». Каждый том Антологий включает в себя художественные переводы на русский язык поэтических и прозаических произведений, созданных на 55 национальных языках. Всего антология объединила произведения на 65 национальных языках и 20 диалектах.

Издана третья книга «Голос Севера», в которую вошли произведения победителей III литературного конкурса АКМНС и ДВ РФ «Голос Севера», а также отдельные литературные произведения из присланных на конкурс писателями-северянами. Из рекомендованных членами жюри к рассмотрению 64 заявки на рассмотрение были отобраны произведения 44 человек на 21 языке народов Севера, Сибири и Дальнего Востока (включая диалекты): селькупском (тазовский, нарымский и иванкинский диалекты), ненецком (литературный и лесной диалект), вепсском (латиница и кириллица), телеутском, эвенкийском (литературный и баргузинский диалект), хантыйском (шурышкарский, приуральский, сургутский диалекты), корякском, нанайском, долганском, саамском, эскимосском, шорском, нганасанском, ульчском языках. Произведения авторов также переведены на русский и английский языки.

Во многих субъектах Российской Федерации перевод на русский язык произведений художественной литературы, созданных на языках КМНС, не осуществляется по причине немногочисленности современных авторов. Вместе с тем в ряде регионов ведется системная работа по подготовке специальной литературы, в том числе изданий, входящих в круг художественного чтения на языках КМНС, а также переводы их фольклорных произведений.

Так, в **Вологодской области** издан буклет «Вепсы», рассказывающий о культуре, традициях и языке вепсов. МКУК «Бабаевская межпоселенческая централизованная система» сотрудничает с издательством «Периодика» и регулярно оформляет подписку на 4 общественно-политическую газету «Kodima» («Родная земля»).

В 2022 году в **Республике Карелия** при поддержке гранта Главы региона издана книга перевод на вепсский язык эпической поэмы «Калевала», тиражом 500 экземпляров. В рамках Программы поддержки национальных литератур народов России в 2022 году проведена работа по подготовке «Антологии народной мудрости», в которой, в том числе, будут представлены карельские и вепсские пословицы и поговорки.

В **Красноярском крае** в 2022 году при содействии Агентства по развитию северных территорий и поддержке КМНС края были изданы четыре книги северных авторов, в том числе на национальных языках коренных народов. Издание литературы и учебных пособий о традициях, культуре КМНС также осуществляется Агентством. В 2022 году на эти цели в бюджете края было предусмотрено 1,5 млн. руб.

В **Приморском крае** издано 1150 экземпляров книги «Грустный тигр» Сказки коренных народов Приморского края»

В **Сахалинской области** в целях сохранения сохранение звуковой формы восточно-сахалинского диалекта нивхского языка запущен русско-англо-нивхский аудиословарь.

В **Тюменской области** в целях поддержки национальных языков КМНС, а также издания и распространения произведений художественной

литературы, переведенных на русский язык, автономным учреждением «Централизованная библиотечная система Уватского муниципального района» приобретается художественная литература, созданная на языках КМНС и переведенная на русский язык, а также литература на хантыском языке.

**В Ханты-Мансийском автономном округе - Югре** Бюджетным учреждением автономного округа «Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок», осуществляется подготовка специальной литературы, в том числе изданий, входящих в круг художественного чтения на языках народов ханты, манси, ненцы, а также переводы на русский язык фольклорных произведений обских угров и самодийцев и с русского языка на языки титульных этносов региона произведений русских детских писателей и русских народных сказок.

В 2022 году в **Чукотском автономном округе** в рамках научной и издательской деятельности велась работа по сохранению родных языков, наследия культуры КМНС Чукотки. Был издан ряд сборников, проводилась работа по переводу на русский язык произведений художественной литературы, созданных на языках КМНС.

В **Ямало-Ненецком автономном округе** в рамках изучения устного народного творчества КМНС сотрудниками ГАУ ЯНАО «Научный центр изучения Арктики» проводится транскрибирование, лингвистическая обработка и перевод на русский язык материалов, собранных в ходе фольклорно-этнографических экспедиций. В 2022 году обработано и загружено в Фольклорный архив Научного центра регулярно пополняется литературой, издающейся на языках КМНС автономного округа. На сайте ГАУ ЯНАО «Национальная библиотека Ямало-Ненецкого автономного округа» представлен интерактивный ресурс (портал) Литературная карта «Хорей». На первом этапе из 2115 отобранных произведений осуществлен литературный перевод на английский язык 1305 произведений разных жанров (от стихотворений до публистики и монографий), 1227 из них уже загружены на портал и доступны для широкой аудитории.

#### **По разделу V. Развитие международного сотрудничества.**

**По пункту 29 Плана. Участие представителей федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и представителей неправительственных организаций в международных мероприятиях для привлечения внимания к положительному опыту Российской Федерации в сфере устойчивого развития коренных малочисленных народов Российской Федерации.**

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 20 июля 2021 г. № 2004-р утвержден Национальный организационный комитет по подготовке и проведению в 2022 – 2032 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов.

Состоялись два заседания Национального организационного комитета (18 октября 2021 г., 21 февраля 2022 г.)

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2022 г. № 204-р утверждён План основных мероприятий по проведению в 2022 – 2032 годах в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов.

Мероприятия, запланированные в 2022 году выполнены в полном объеме, в том числе 17 – 18 марта 2022 г. в Санкт-Петербурге состоялся Международный семинар по сохранению и популяризации языков коренных малочисленных народов Арктики. Семинар также входит в план основных мероприятий председательства Российской Федерации в Арктическом совете в 2021 – 2023 годах. Всего в работе Семинара приняли участие более 100 человек: учителя, методисты, авторы учебников и учебных пособий по языкам коренных малочисленных народов, языковые активисты, разработчики ИТ-проектов, представители молодежи из числа коренных малочисленных народов Арктики из 9 субъектов Российской Федерации, в том числе представители Ямало-Ненецкого автономного округа, а также заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

5 – 7 июля 2022 г. состоялась Международная конференция высокого уровня «Всемирная сокровищница родных языков: оберегать и лелеять. Контекст, политика и практика сохранения языков коренных народов», приуроченная к открытию Десятилетия. В работе Конференции приняли участие мировые эксперты в области развития языкового многообразия из 44 стран мира.

Организаторами конференции выступили Федеральное агентство по делам национальностей, Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества при поддержке Министерства иностранных дел Российской Федерации, Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО и Общественной палаты Российской Федерации.

Итоговым документом конференции стала Московская декларация о сохранении родных языков. Она была переведена на английский, испанский, французский, арабский и представлена на нескольких международных площадках.

В том числе, на Мероприятии высокого уровня, посвященном открытию Международного десятилетия языков коренных народов, которое состоялось 13 декабря 2022 г. в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже. В нём приняла участие российская делегация во главе с руководителем ФАДН России И.В. Бариновым.

За 2022 год в соответствии с Планом основных мероприятий в связи с председательством Российской Федерации в Арктическом совете в 2021 – 2023 годах, утвержденным Председателем Правительства Российской

Федерации М.В. Мишустиным 30 апреля 2021 г. № 4161п-П2, были проведены следующие мероприятия.

В период с 9 по 12 октября 2022 г. был проведен Международный форум «Государственно-частное партнёрство в сфере устойчивого развития коренных народов» (далее – Форум). Организаторами Форума выступил и ФАДН России, Минвостокразвития России, МИД России и ПАО «ГМК «Норильский никель».

В работе Форума приняли участие около 150 человек: представители органов власти регионов традиционного проживания коренных малочисленных народов, экспертного сообщества и неправительственных организаций, осуществляющих деятельность в сфере устойчивого развития, защиты прав человека и коренных народов и промышленные компании, осуществляющие деятельность в местах традиционного проживания коренных народов, а также объединения бизнес-сообществ.

На Форуме были рассмотрены стандарты стратегий и формы участия бизнеса в обеспечении устойчивого развития коренных малочисленных народов через корпоративные программы, соглашения с органами власти и объединениями коренных малочисленных народов, а также подходы государственного регулирования в указанных сферах.

2 ноября 2022 г. состоялся Саммит коренных малочисленных народов Арктики (далее – Саммит), который был организован ФАДН России совместно с АКМНС. Оператором мероприятия выступил Фонд Росконгресс.

В работе Саммита приняли участие 120 человек: представители коренных малочисленных народов из 9 субъектов Российской Федерации, входящих в Арктическую зону Российской Федерации, представители федеральных и региональных органов власти, а также Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации.

Делегаты Саммита обсудили вопросы регулирования деятельности общин коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации и признания их сельскохозяйственными производителями, трансграничного сотрудничества коренных малочисленных народов Арктики, сохранения языков и культурного наследия коренных малочисленных народов, а также реализации «Цифровизация языкового и культурного наследия коренных народов Арктики».

Представители органов государственной власти и представители неправительственных организаций субъектов Российской Федерации, на территории которых проживают КМНС, приняли активное участие, в частности, в Форуме молодежи коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока «Российский север», XII Межрегиональном фестивале национальных культур Дальнего Востока «Лики наследия», Петербургском международном экономическом форуме, XII Международном форуме «Арктика: настоящее и будущее», совещании Комитета региональных координаторов Северного Форума, координационном совещании по вопросу реализации российской части проекта Арктического совета «Цифровизация

языкового и культурного наследия коренных народов Арктики», XIV Генеральной Ассамблеи международной эскимосской неправительственной организации «Инуитский приполярный совет», международной олимпиаде по языку и культуре эвенков, эвенов России и оронон Китая «Турэн», Фестивале «Амур – река дружбы», Международном IT-Форуме, VII Всемирном конгрессе оленеводов, IV Международном «Северном форуме по устойчивому развитию» и др.

**По пункту 30 Плана. Развитие сотрудничества с международными организациями по вопросам социально-экономического и этнокультурного развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (Организация Объединенных Наций, Арктический совет, Совет Баренцева/Евроарктического региона и др.).**

Министерство иностранных дел Российской Федерации сообщает, что в 2022 году продолжено взаимодействие с международными организациями, в частности, вспомогательными органами ООН по проблематике коренных народов. В рамках регулярных заседаний (март, сентябрь, декабрь 2022 г.) Глобальной целевой группы по подготовке и проведению Международного десятилетия языков коренных народов 2022 – 2032 гг. под эгидой ЮНЕСКО активно продвигали российский опыт и практику в области сохранения, изучения, популяризации языков коренных народов, а также цифровизации их культурного наследия. 13 декабря 2022 г. в Париже приняли участие в конференции высокого уровня по случаю официального открытия Десятилетия, на которой в очередной раз было отмечено, что Российской Федерации стала одним из первых государств-членов Организации, создавших Национальный организационный комитет по подготовке и проведению Международного десятилетия языков коренных народов, а также утвердивших национальный план мероприятий Десятилетия.

25 апреля – 6 мая 2022 г. приняли участие в 21-й сессии Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов (ПФКН) на тему «Коренные народы, предпринимательство, автономия и правочеловеческие принципыенной осмотрительности, включая свободное, предварительное и осознанное согласие». От Российской Федерации в работе ПФКН участвовали представители ФАДН России, 12 субъектов Российской Федерации и ряда общественных организаций коренных народов (в т.ч. из Ленинградской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Чукотского автономного округа, Ямalo-Ненецкого автономного округа и др.)

По итогам сессии и анализа законодательства и правоприменительной практики подготовили справочно-аналитические материалы «Об основных подходах к вопросу о принципе свободного, предварительного, осознанного согласия (СПОС)» и «О правовом положении коренных народов и существующих механизмах их взаимодействия с промышленными

и агропромышленными субъектами, осуществляющими свою деятельность в местах традиционного проживания коренных народов, на примере некоторых стран мира (США и союзники)» для использования в работе по нивелированию попыток Запада политизировать проблематику КМН.

4 – 8 июля 2022 г. в Женеве прошла 15-я сессия Экспертного механизма Совета ООН по правам человека по правам коренных народов (ЭМПКН), в которой приняли участие представители МИД России и общественных организаций КМН, продвигающие неполитизированную информацию о положении коренных народов в России.

В рамках председательства в Арктическом совете (АС) в 2021 – 2023 гг. приоритетное внимание уделяется проблематике обеспечения устойчивого развития населения Арктики, включая коренные малочисленные народы этого региона. Упор делается на поддержание устойчивости и жизнеспособности северных поселений, продвижение мер по их адаптации к изменению климата, повышение благосостояния, здоровья, образования и качества жизни, развитие научных, культурных обменов, туризма, контактов между людьми и регионами. Особое внимание уделяется сохранению языков и культурного наследия коренных народов, стимулированию молодежных обменов, обеспечению поступательного социально-экономического развития всего Арктического региона.

С целью повышения эффективности работы АС на данном направлении, а также дополнительного привлечения внимания к соответствующему положительному опыту нашей страны был назначен специальный представитель Председателя Комитета Старших должностных лиц АС по вопросам коренных народов и сотрудничества по линии регионов – заместитель Министра по развитию Арктики и делам народов Севера Республики Саха (Якутия) М.А. Погодаев.

До введения западными арктическими государствами в марте 2022 г. (в связи с проведением Россией специальной военной операции) «временной заморозки» полноформатной деятельности Арктического совета в его рамках успешно продвигались российские инициативы по цифровизации культурного наследия коренных народов Севера, развитию традиционной арктической медицины и креативных индустрий, а также созданию музеиной онлайн-платформы в Заполярье, призванной объединить музеиные комплексы арктических государств в единую онлайн-экспозицию с целью ознакомления широкой общественности с культурой коренных народов Севера.

Поддержка коренных малочисленных народов остается важной составляющей повестки дня Баренцева сотрудничества. Практическая координация в этой сфере осуществляется в рамках функционирующей на постоянной основе с 1995 г. независимой Рабочей группы по вопросам коренных народов (РГКН), которая тесно взаимодействует с Советом Баренцева/Евроарктического региона (СБЕР).

В условиях инициированной западными государствами после начала СВО «заморозки» полноформатного многостороннего взаимодействия в Заполярье, в т.ч. по линии СБЕР, функционирование Рабочей группы фактически приостановлено.

15 декабря 2022 г. российские члены РГКН, включая ее секретаря Т.Н. Егорову, приняли участие в проходившей в Нарьян-Маре встрече по перспективам взаимодействия в Баренцевом регионе. Мероприятие состоялось в «гибридном» формате в рамках председательства Ненецкого автономного округа (НАО) в Баренцевом региональном совете. Присутствовали также представители республик Карелия и Коми, Архангельской и Мурманской областей, Северного форума, МИД России, конструктивно настроенные зарубежные эксперты и ученые. Заместитель губернатора НАО Ю.А. Хатанзейский информировал о текущем сотрудничестве коренных малочисленных народов Севера.